Aleksey Troitsky

Bu ismi duymayan var mi?
Aleksey Alekseyevich Troitsky
satranc tarihinin en buyuk
etUtculerinden biri, hatta
bazilarina gore en buyugu.
Modern etltculigun kurucusu
kabul edilen Troitsky, yalnizca
bir oncd ya da kurucu degildir,
etUtleri bugun bile hala
satrancgilari hayran birakmaya
devam ediyor. Nasll ki Leonardo
da Vinci’nin Mona Lisa’si resimde,
Beethoven’in Ay Isigi Sonati
muzikte klasik eserler arasinda
saylliyorsa onun da bircok ettdu
kompozisyon sanatinin klasikleri
arasinda yer alir. Eminiz onun
bircok etldlnu gordr gormez
bu Gnlu yapitlar gibi onlari da
taniyanlariniz ¢ikacaktir. Peki, bu
blyuk etUtcinin yasam oykusu
hakkinda neler biliyoruz?

Troitsky 1866 yilinda Rusya’da,

St. Petersburg’da dogdu. Daha
bir ogrenci iken kardesleriyle bir
okul dergisinin editorlugunt yapti
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i ve mantik bilmeceleri kurmaya

basladi. Ancak satrancla ciddi bir

sekilde ilgilenmesi 1890’larda,

universite yillarinda oldu. St.
Petersburg Satranc¢ Kulibinde
handikapli bir oyunda (rakibi bir
ati olmadan oynuyordu) Mihail

Cigorin’i yenerek dikkatleri

Uzerine cekti. Daha sonra

Cigorin’le iyi arkadas oldu. ilk
etUtlerini de bu yillarda kurdu.

Wilhelm Steinitz St. Petersburg’a

geldiginde ona bir etudunu
gosterdi ve bu etidl Steinitz’e

ithaf etti. Simdi bu etlde bakalim
(Diyagram 1):
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Beyaz oynar, berabere kalir.

I Siyahin vezir ¢kmasi kaginiimaz
- gorunuyor. 1. Kf5+ $g8 2. Sh3!
- g1=V 3. Kg5+ Vxg5 pat. Siyah

kaleyi fille alirsa yine pat olur.
Peki, siyah ilk hamlede sahini “e”

sitununa oynarsa ne olur? Ona

~ da bakalim: 1...5e8 2. Ke5+S 3.
" Kel! Fxel 4. Sh3 g1(V/K) ve

yine pat.

Bu kisa ama carpici etlt Steinitz’in
hayranhgini kazanir.

Troitsky 1894’te St. Petersburg'daki
Ormancilik Enstitistinden mezun
oldu, 1896'dan itibaren Rusya’nin
cesitli yerlerinde ormanci olarak
calisti. Muhtemelen sehirlerin
guraltdld ortamindan uzak kalmasi

ile ormanlarin sakin ve sessiz

ortami onun yaraticihgl tzerinde
olumlu etki yapti. Bu “ormancilik”
doneminde bircok etut kurdu,

etltlerin temalarini zenginlestirdi.

Daha once kesfetmis oldugu

- sistematik manevra, alt terfi, cesitli
- tas kombinasyonlarinin mucadelesi



ve temalarin sentezi gibi bircok fikri
gelistirdi. Oyun sonu teorisinde
daha once bilinmeyen kesifler yapti.
Ornegin, pratikte hic gorilmese de
dort atin vezire karsi kazanmasi bu
kesifler arasindadir.

Ama herhalde onun teorik acidan
satranca en onemli katkisi “sah + iki

at/sah + piyon” finallerini olagandsti

bir sabirla, ayrintili ve dogru bir
sekilde analiz etmis olmasidir.
Troitsky’den once iki atla yalniz
kalmis sahin mat edilemeyecedi, olsa
olsa pat durumuna zorlanabilecegi
zaten biliniyordu.

Ancak onun analizleri sahla birlikte
bir de piyon varsa iki ati olan tarafin
mat edebilecegini gosterdi. Hatta,
piyonun belirli bir hatti gegmemesi
ve bir at tarafindan saglam bir
sekilde bloke edilmis olmasi halinde
kuvvetli tarafin her durumda mat
edebilecegini de kanitladi. Bu hat
bugln Troitsky hatti diye biliniyor
(Diyagram 2):

Diyagram 2 |

Piyonun bu hatti gecmis oldugu
bazi durumlarda da kazan¢ mdmkun
olabilir. Peki, fazla piyon zayf tarafa
nasil bir gucluk yaratiyor? Bunu
asagidaki ornekle gorelim
(Diyagram 3):
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Sira beyazda, nasil mat eder?

Neyse ki boyle durumlar gercek

oyunlarda ¢ok nadir ¢unku kazang

manevrasl hi¢ kolay degil:

1. Ae6 Sh6 2. Ag7 Sh7 3. Af5 $Sg8

4. Se7! Sh7 5. $f7 Sh8 6. $Sg6 $Sg8 7.
Ag7 Sf8 8. $f6 $g8 9. Ae6 Sh7 10.
Sg5 Sg8 11. $g6 Sh8 12. $f7 Sh7 13.
Ag4 2 14. Af8+ Sh8 15. Af6 f1=V 16.
Ag6 mat.

Eger siyahin bir piyonu olmasaydi 15.

Afé6'dan sonra oyun pat olurdu.

UnlG oyuncu ve etiit kurucusu GM

John Nunn yillar sonra bilgisayar
yardimiyla yaptigi analizlerde,
Troitsky’nin hesaplamalarinin hayret
verecek sekilde dogru oldugunu

belirledi.

Troitsky’nin yasadigi yillar hem kendi

Ulkesinin hem de dunya tarihinin en

calkantili dénemleriydi. Birinci ve Ikinci

Dunya Savasi’na, Rus Devrimi'ne ve
Stalin donemindeki “Buyuk Temizlik”e

- tanik oldu. iki kere tim arsivini
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kaybetti ancak etutlerinin
cogunu ezbere bildiginden
bunlarr tekrar kayda
gecirebildi.

Troitsky emekli olup
Leningrad’a (St.
Petersburg’un o donemki
adr) geri dondukten

sonra Ikinci Diinya Savasl
basladi. Alman ordularinin
Leningrad’a iyice yaklastigi
bir sirada dostlari sehri
terk etmesini istediyse

de bu cagriyi kulak ardi
etti. Bir sUre sonra sehir
tamamen kusatildi. 1942°de
Troitsky amansiz kusatma
sartlari altinda yeterli gida
alamadigindan oldu.

Bugun veri tabanlarinda
Troitsky’nin 1400’e yakin
etddu kayithdir. Biz sizinle
bu engin hazineden iki
ornegi (Diyagram 4 ve 5)
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birlikte calisacagiz, baska iki
ornegdi (Diyagram 7 ve 8)
ise kendi basiniza ¢cozmeniz
icin size birakacagiz.

Diyagram 4
Deutsche Schachzeitung,
1909
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Beyaz oynar ve kazanir.

Cozum:

1.Ab6!
Tehdit: 2. Ve3 mat.

1...Ve8! 2.Ad7!

Ve3 mat tehdidini yeniliyor.

b 2...5ca!
 2.Ve43Ve3+ 2.

Sd5 Af6+; 2. ..

- Vxd7 Vd3+

© 3.Vxc7+ Sba
- 4Vc5+ $b3
 4..5a4 5.Ab6+

Sb3 6.Vc3+ Sa2
7.Ad5 (7.Ac4?

©Vb5) 7..Vd7 8.5¢1
ve kazanir.

. 5.Vc3+ Sad
©5..5a2 6.5C11 Ve7 7Va5+

Sb3 8.AC5+ Sc4 9Vab+.

. 6.Vd4+ a3
| 6..5b3 7ACS+ Sa2 8.Vcd+;
© 6..5b5 7Vc5+ Sa4 8.ADG+

Sb3 9Vc3+ Sa2 10.AdS.

~ 7.Ac5!
- Tehdit 8. Vc3+ Sa2 9. Vc2+

Sal 10. Ac3 mat.

2 i Iy

Troitsky (1866 - 1942)

- 7.vb8
- 7.Vb5 8Val+ Sb4 9Vc3
. mat.

© 8Val+ b4 9.Aa6+! ve
kazanir. Beyaz son anda
dahi tuzaga dusebilirdi:
© 9Vb2+? 525! 10. Vxb8 pat.

Diyagram 5

a b ¢ d e f g h

Eskilstuna Kuriren, 1916
Beyaz oynar ve kazanir.

- Coztm:

1.g7e1=V2. 8=V
Simdi iki taraf materyal
olarak esit olsa da siyah
sahin kotd konumu



nedeniyle beyaz onemli
bir avantaja sahip. Beyazin
tehdidi 3. Sc7+.

2...Sb7 3. Vb3+ Sc6 4.
Vb6+ Sd5

Peki ya simdi? Simdi, sessiz,
sakin ama olumcul bir
hamle geliyor:

5. Vb5!!

Beyaz 6. Fb4+ veya 6. Ff2+
ile veziri almakla tehdit
ediyor. Gorunuse gore
siyahin bircok secenegi
olmasina ragmen hayret
verici bir sekilde vezir
kurtarilamiyor. Eger siyah
sah “e” sitununa oynarsa
beyaz 6. Ve8+ ile kazanir.
Vezir siyah bir kareye
oynarsa beyaz uygun
kareden acarak sah ceker
ve veziri alir. Ornegin 5. .
Vh4+ 6. Fe7+, yada5...
Val 6. Fd4+ Sxd4 7. Ve5+
ve siyah vezir duser.
Vezir, beyaz karelerden
herhangi birine gitse

de kurtulamaz: 5...vd1
Vd7+, vs. Bu unutulmaz
pozisyon bir diyagrami
hak ediyor:

Diyagram 6

icin sizi Troitsky’nin
ki etiidu ile bas basa
birakiyoruz. Bunlarla
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/5 . Problemlerin
Etiitleri Coziimleri
Diyagram 9

Kendi basiniza ¢cozmeniz Mihail Kroytor
Gravura, 2019

Dordiinct Ovgl

ugrasmak oyun gucunuzu j i
gelistirecektir: ; AR &
5 A
"
Diyagram 7 3|
Deutsche Schachzeitung, | 2 AR
1910 |
; a b ¢ d e f g h
: L Beyaz oynar, U¢ hamlede
7| & A Q
o & W mat eder.
5 i 2 |
4 i - Gozdm:
s s |
2 1. Ke8! (zugzwang)
1 a ~ a)1...5d5 2. Ff7+ $d4 3.
a b c¢c d e f g h 3 mat;
Beyaz oynar ve kazanir. b) 1...5d4 2. Ked+ Sd5 3.
c4 mat;
© ©)1...5b52. Fd3+ $a43.
Diyagram 8 Ka8 mat.
| Wiener Schachzeitung, 1912 |
K W
- i Diyagram 10
6 o Vladimir Tarasyuk, 2019
5 A A A 8
o A L8 7 i iai
3 6 A AR
2 A 5 A A
1 Q 4 A @ B
a b ¢ d e f g h ‘ 3 i g @ g);'
Beyaz oynar ve kazanir. 2 @ A
1

a b c d e f g h

Beyaz oynar, berabere kalir.

* kK

1. Ad1+

- 1.gxh7? Vxc3 2. h8=V Vxe5
- mat

1..Vxdi
©1...5e12.gxh7 a2 3. h8=V
- al=V 4. Vha+ $d2 5. Vf+
| SC1 6,593 Veb+ 7. Sh3+-
2. Fxd1 fxe5+ 3. $f5 h5!

| 3..a2? 4. gxh7 al=V 5.

- h8=V Vvxd1 6. Vxg7+ 3...

- hxg6 4. Kxg6 a2 5. Kxg7

- al=V 6. Ff3 beraberlik.

. 4.Kg5

4. Fb3? hxg4 5. Sxg4 Sxg2
- siyah kazanir.

 4...a25.Fxhs

| 5. Fad? al=V 6. Fxd7 Vcl+
- siyah kazanr.

~ 5...a1=V 6. g4!

Ve siyah ne oynarsa
- oynasin oyun pat olmustur.

Beklenmedik bir son!
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